



## МОЛДАВИЯ

**Накануне решающего голосования в Молдове RSF призывает к созданию четкой правовой базы для борьбы с российской дезинформацией**

В это воскресенье, 20 октября, граждане Молдовы будут выбирать президента и голосовать за вступление страны в Европейский союз (ЕС). За этими двумя голосованиями, важность которых крайне высока, скрывается борьба за право на достоверную информацию в Молдове. За несколько дней до голосования организация «Репортеры без границ» (RSF) предупреждает об атаках на целостность информационного пространства Молдовы и призывает поддержать внедрение защитных мер.

Бесполезность референдума о вступлении в Европейский Союз, желание правительства запугать общественность войной России в Украине и поставить под угрозу суверенитет Молдовы, приняв все условия ЕС... Такие темы звучат в Молдове накануне одновременных президентских выборов и референдума о европейском будущем страны, где [согласно исследованию](#) молдавского аналитического центра WatchDog два прокремлевских бизнесмена за три месяца потратили более 136 тысяч евро на распространение пророссийского нарратива в Facebook. Один из них, лидер оппозиционной партии и владелец СМИ Илан Шор, считающийся главным

проводником российского влияния в стране, находится в изгнании, скрываясь от наказания за коррупцию.

Молдова, где существует пророссийская сепаратистская территория и большая русскоязычная аудитория, оказывается идеальной питательной средой для прокремлевской пропаганды, особенно после вторжения России в соседнюю Украину. Президент Майя Санду, которая вновь претендует на этот пост, сделала борьбу с российской дезинформацией одним из приоритетов, при том, что в июне начались переговоры о вступлении в ЕС.

### **Блокировка сайтов и каналов**

4 октября служба информации и безопасности республики Молдова (СИБ) распорядилась заблокировать сайты местного онлайн-канала MD24, который, по ее словам, были связаны с Иланом Шором, а также нескольких российских информационных платформ из-за «высокого уровня дезинформации». 25 сентября СИБ запретила семь сайтов российских пропагандистских медиа, включая государственное информационное агентство «РИА Новости», из-за «рисков для национальной безопасности». Кроме того, 30 мая [были отозваны](#) лицензии у пяти телеканалов, транслирующих пророссийскую пропаганду, за «непрозрачное финансирование», которое не позволяло установить достаточную независимость.

«Российская дезинформация – настоящий бич для Молдовы. Она служит ретранслятором кремлевского милитаристского дискурса и способствует крайней поляризации молдавских общественных дебатов. Такое злонамеренное вмешательство в информационную сферу требует жестких, но более нюансированных мер, чем запрет каналов и цензура веб-сайтов, которые их транслируют, что чревато созданием опасного прецедента, направленного против свободы прессы. Чтобы сохранить право молдавских граждан на достоверную информацию, RSF приветствует уже принятые меры и призывает к внедрению образцовой упреждающей защитной системы, соответствующей уважительному отношению к демократическим принципам».

**Жанна Кавелье**

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF.

### **Недостаток независимости**

Совет по продвижению инвестиций в проекты национального значения, который ответственен за отзыв лицензий на вещание каналов, [возглавляется премьер-министром](#) и состоит в основном из представителей министерств. Под предлогом борьбы с дезинформацией Совет имеет право разрешать или прерывать вещание того или иного СМИ, не обращаясь к законодательной или судебной власти. По сути, он унаследовал беспрецедентные прерогативы Комиссии по чрезвычайным ситуациям. Они были перенесены в национальное законодательство после отмены 30 декабря 2023 года чрезвычайного положения, введенного в первый день широкомасштабного вторжения России в Украину.

16 декабря 2022 года Комиссия по чрезвычайным ситуациям приостановила вещание пяти телеканалов, связанных с бизнесменами Иланом Шором и Владимиром

Плахотнюком, – Primul în Moldova, Accent TV, Orizont TV, Canal 2, Canal 3, а также канала RTR Moldova. Приостановка их вещания была продлена 30 октября 2023 года на основании того, что они скрыли существование банковских счетов, связанных с их финансированием. В тот же день за связи с Кремлем был заблокирован 31 сайт, в том числе сайты российских государственных СМИ – ТАСС, «Российской газеты» и радио Sputnik.

## **Медиаобразование**

Одновременно с этим репрессивным подходом Молдова пытается противостоять пропаганде при помощи обучения населения медиаграмотности. Это один из вызовов, стоящих перед Центром стратегических коммуникаций для борьбы с дезинформацией, структура и бюджет которого были утверждены 17 января этого года после парламентского голосования 31 июля 2023 года. Переходные положения могут вызвать вопросы относительно независимости системы, несмотря на многообещающий характер ее механизма. Президент Майя Санду предложила парламенту только одну кандидатуру на пост главы этого агентства – бывшего министра внутренних дел Анну Ревенко, фактически навязав ее назначение. В разговоре с RSF Ревенко настаивала на чисто консультативном аспекте деятельности Центра, чьи мониторинг, анализ, информационно-просветительские и обучающие кампании направлены на «создание устойчивой информационной среды и снижение влияния дезинформации на молдавское общество».

В ответ на первоначальный пресс-релиз RSF на французском языке Анна Ревенко добавила, что в ее мандат входит «создание институциональных основ», что парламент «должен провести слушания по кандидату, даже на должность временного директора» и что «деятельность Центра контролируется советом директоров, в который входят представители гражданского общества, что усиливает гарантии его политической независимости». RSF принимает к сведению это разъяснение и будет внимательно следить за реализацией переходных мер.

Меры, принятые молдавскими властями для борьбы с российской дезинформацией, хотя и оправданы законными основаниями, требуют большой бдительности в том, что касается риска их несоразмерности.

## **Рекомендации RSF**

RSF призывает правительство Молдовы разработать программу по [борьбе со злонамеренным вмешательством в информацию](#) в соответствии с провозглашенной им приверженностью демократическим принципам. В связи с этим RSF дает следующие рекомендации:

- 1) Возложить на цифровые платформы обязательство усиливать распространение достоверных молдавских источников информации, определяемых как таковые на основе систем саморегулирования, подобных [Journalism Trust Initiative \(JTI\)](#);

- 2) Установить равные правила игры для всех средств массовой информации, доступных в Молдове, то есть чтобы СМИ из третьих стран, в том числе и России, подчинялись равным этическим обязательствам, вне зависимости от их способа распространения;
- 3) Внедрить под надзором независимого регулятора условия доступа к информационному пространству Молдовы, основанные на уважении свободы слова, плюрализма и независимости СМИ в соответствующей третьей стране.

Молдова занимает 31 место из 180 стран мира во Всемирном индексе свободы прессы RSF за 2024 год.